

# 先天性心脏病的治疗方法

▲西昌市人民医院心胸外科 李勇

根据世界卫生组织的调查数据显示，我国先天性心脏病的发病率较高。几乎有0.8%的人会患有先天性心脏病。在临床统计中，先天性心脏病属于心血管疾病中比较常见的一种，不仅会使患者出现发育迟缓的情况，甚至会诱发各类并发症，威胁患者的生命安全。

在所有先天性畸形中，先天性心脏病尤为常见，约占所有先天畸形病例的28%。简单来说，先天性心脏病就是胚胎在发育过程中，受心脏或大血管发育异常，使人在出生后存在心脏、大血管自动关闭的情况。

在婴幼儿群体中，先天性心脏病的发病率为1%，意味着每年会有约20万的先天性心脏病患者。身体青紫、发育障碍、心脏杂音、容易患有呼吸道感染是先天性心脏病的主要症状，但少数患者会合并多种先天畸形，所以患者的实际症状会有着较大差异，较为严重时，患者还会伴有休克、缺氧风险。

## 先天性心脏病的危害

(1) 引起肺动脉高压 先天性心脏病在婴幼儿时期的病情发展比较快速。对于心室间隔缺损这类病例，还会出现肺动脉高压的情况，不仅会危及患者生命安全，还会使患者治疗难度增加；(2) 先天性心脏病会导致肺部血流增加，从而诱发肺部感染；(3) 婴幼儿先天性心脏病不治疗，会有较大的死亡风险；(4) 先天性心脏病导致身体组织器官供血受到阻碍，使得身体内部组织容易因为缺血缺氧而无法正常发育；(5) 先天性心脏病导致的血流动力学异常，使患者出现心力衰竭情况，甚至诱发急性、恶性失常，引起猝死；(6) 患者会因心脏结构功能的异常而使心内膜受损，使其感染心内膜炎。

## 先天性心脏病的常见治疗方法

先天性心脏病患者需要坚持“早发现，早治疗”的原则，及时到正规医院接受治疗。

目前，临幊上先天性心脏病的常见治疗方法有介入治疗和外科手术。

**介入治疗** 是先天性心脏病的最常见方法，具有创伤小、费用低、操作简单等特点。调查显示，2019年间，先天性心脏病患者进行介入治疗，治疗成功率为98%。先天性心脏病患者中动脉导管未闭、室间隔缺损等疾病都可应用介入治疗方法。介入治疗中，医生的介入途径为经皮穿刺、经胸小切口，并且可以在超声心动图、X线的协助下，更为高效的完成治疗工作。比如在治疗室间隔缺损这一先天性心脏病时，医生会途经皮肤刺入患者股动脉血管，同时在超声心动图、X线的引导下，借助医学领域特制的鞘管，将封堵器放在缺损部位，从而起到治疗的目的。

**外科手术治疗** 对于部分不适合介入治疗的先天性心脏病患者，则需要采用手术治疗方法，具体可包括传统开胸手术、右腋下微创切口手术等。其中开胸手术可用于各种

类型的先天性心脏病，不受患者年龄、病情程度的限制，且手术过程中距离心脏近，可以准确的修补心室间隔的缺损。但是在手术过程中，患者胸部会留下6cm左右的手术切口。右腋下微创切口手术是在传统开胸手术的基础上，将切口转移到腋下，以此起到减少手术创伤的作用，且手术伤口相对较小，切口隐蔽，整体治愈率高，并发症少。然而右腋下微创切口手术切口与心脏距离较远，所以对手术操作、医生从业经验要求高。

总而言之，先天性心脏病的产生不仅会对患者身体造成伤害，还会损伤患者心理健康，让患者家庭蒙上阴影。但随着我国医疗水平的提升，介入治疗、外科手术治疗技术更加成熟，已经能够在先天性心脏病的治疗中取得良好效果，守卫患者的生命安全。因此，患有先天性心脏病后，患者和家属一定要有信心，在及时的治疗干预下，能够将疾病治愈，拥抱属于自己的幸福生活。

## 你了解心脏搭桥手术吗？

▲宜宾市第一人民医院 凌生林



近年来冠心病发病率不断提升，困扰着很多患者。一旦患上冠心病，患者的劳动能力会被大幅削弱，甚至丧失工作能力，对患者生活与生命形成威胁。

## 心脏上修一座救命“桥”

心脏搭桥手术以患者身体其他部位的静脉和动脉当做桥血管，以开胸手术的方式，让血流冲破被堵塞的冠状动脉，从而为心脏持续供血。形象的说就是在被堵塞的血管上修一座桥，让血流通过。

心脏搭桥手术包括心脏不停跳搭桥手术、心脏停跳下搭桥手术两种。搭桥手术所用的材料都是病人身体的血管，比如下肢大隐静脉、胸廓动脉等，或血管替代品，连接狭窄冠状动脉远端与主动脉，让血液越过狭窄的地方，从而为缺血部位供血，改善心肌的血液供应，从而实现提升患者生活质量、生命质量的目的。大隐静脉搭桥因为手术损伤小，操作也比较简单，更适合年纪较大的患者，但长期效果要比动脉搭桥差很多。动脉搭桥对身体的损伤比较大，手术难度高，因而对医生的技术要求更高，长远效果要比大隐静脉的效果好，更适合年轻患者。

通常55岁以下的患者推荐全用动脉搭桥。而80岁以上的患者单独用大隐静脉搭桥的效果更佳，其他年龄段的患者可以采用乳内动脉与大隐静脉搭桥的方法。搭桥手术进行的过程中，患者处于全身低温麻醉、体外循环、心脏跳动停止的状态，手术时间要持续2~3 h。

## 心脏搭桥的术后注意事项

**伤口护理** 在出院时如果伤口存在不严重的疼痛、肿胀、发红，少数患者还会持续时间会达到几个月，这属于正常反应。在

回家后患者或家属要经常对伤口进行检查，如果出现感染的迹象，及时前往医院进行检查。另外每天要用清水（抗菌皂亦可）对伤口进行冲洗。可以让患者穿着比较宽松舒适的衣物，在休息的时候抬高肢体可以缓解肿胀。

**合理饮食** 在进行心脏搭桥手术以后，患者应多摄入新鲜水果蔬菜以及高蛋白的食物，如牛奶、鱼虾、鸡蛋等。奶油、动物油等饱和脂肪酸含量高的食物也要少吃。多吃不饱和脂肪酸含量高的食物，例如橄榄油、玉米油、葵花籽油等。有饮酒习惯的患者在手术后最好不要饮酒，实在难以戒除酒瘾的患者，只能饮入红酒，但每日不能超过50 ml。吸烟是心脏病重要的致病因素，心脏搭桥患者应当严格戒烟。

**适当运动** 患者在出院后可以在每日早晨和晚上散步10 min，随着身体持续恢复，可以逐渐延长散步的距离和速度。在进行大运动量运动的时候，如果出现轻微的头痛、出汗、疲劳或身体酸痛，这属于正常的身体反应。如果在散步过程中出现心绞痛，应尽快在舌下含服硝酸甘油。不过，若是含服硝酸甘油后心绞痛仍减轻，甚至伴随大汗、气急、疼痛，持续时间超过15 min，应当尽快前往医院就诊。也可以选择做家务来锻炼，例如做饭、帮厨、卫生清理等。生活中应尽量避免抬重物，例如擦地板、搬家具等。在术后的40 d内不要进行胸部牵拉有关的运动，比如开车、拖物、推拉重物等。需要指出的是在术后的第一个半月内，患者每天应保持8 h以上的睡眠时间，所有活动都必须以充足的睡眠为前提，活动量以轻微劳累为界定标准。

**患者心理变化与身体变化** 手术后患者可能会出现暂时的记忆力下降或注意力不集中现象。不过这种情况很少见，一般术后几星期就会恢复正常。也有患者出现程度不高的视力变化，通常在术后六个月左右视力就会恢复到手术前的水平。另外，手术不但会对患者身体造成损伤，对患者的精神与心理也是考验，部分患者还出现情绪低落、睡眠障碍、嗜睡、乏力等症状，如果出现冷漠、绝望或自杀倾向，就有可能是抑郁症，宜尽快和心理医生进行联系。

## 手术室护士应具备哪些能力？

▲凉山彝族自治州第一人民医院 廖红梅

医护人员是救治患者的白衣天使，对于一台手术来说，手术室护士对于手术的成功非常重要。手术过程中各种意外都可能会出现，这需要护士具备丰富的临床知识。手术室护士需要具备什么样的能力和道德素养才符合手术室的要求？

手术室护理工作是医院护理工作的重要组成部分，工作特点是具有专业的技术性、无菌操作能力、责任重大、工作紧张。所以，就要求手术室的护士有更强的专业能力、责任心、敏捷的观察能力、迅速的反应力及提高与医生的配合度。无论处于任何工作岗位上，都要有终身学习的意识，只有满足这些基本的条件，才能适应手术室的工作，顺利完成手术过程中的各项工作，更好的配合手术团队完成手术治疗和抢救患者的任务。

作为一名手术室护士，我们要不断学习新的器械及其用途，不断提高认识器械的能力，在工作中做到态度严谨，有体谅关心同事的优秀品德，有奉献精神。平时要注意锻炼身体，提高对环境的适应能力，对工作的耐力，避免在工作中发生不必要的错误。在工作中遇事不惊慌，有良好的心理素质，能随时调整好自己在工作中的心态，成为无菌技术的模范执行者，具备自我监督的能力。

作为手术室护士，在工作中，发现问题及时指出，在手术期间保持各种器械的干净整齐，准备好一切手术所需要的手术器械，及时的传递手术器械或补充物品，动作敏捷，迅速准确、一丝不苟的工作作风。具备协调沟通与团队合作的能力，了解患者的想法，及时的与医生进行沟通，分析手术中可能出现的问题。努力提高自己的学习能力，学会控制自己的情绪，注重自身的涵养，完善知识领域。

作为手术室护士，要有正确的人生观，对手术患者认真护理，做好自己的本职工作，如术前、术中、术后的护理，要严格执行查对清点制度，保证手术顺利完成，参加急救时，记录患者的出入量，观察生命体征，保证各种管道的固定和通畅。

手术室护士还要具备一定的基础医学和临床医学知识。解剖学是学习各科手术的基础，药理学是为临床合理用药的理论依据。在临床医学方面，除了掌握手术室科室的临床知识外，还应了解专科常见疾病的临床表现、化验报告、物理检查知识及治疗、诊断原则。特别是患者在发生呼吸系统、循环系统及电解质紊乱时的特殊表现，以正确估计患者的状态，做好充分的应急准备。

手术室护士应了解手术的全过程，掌握各科手术的局部解剖特点，特别是自己未见过或不熟悉的手术，应先看书，再看手术过程。并要熟悉各科手术医生做手术的方法和所用器械的习惯，这样才能做到术前做好充分用药准备，手术中默契的配合。手术室护士还应了解麻醉药的知识，掌握常用的麻醉方法、步骤及发生意外的急救处理，以免发生意外时惊慌失措，不能主动配合，延误了抢救时机。配合麻醉师抢救麻醉意外是每位手术室护士义不容辞的责任。

手术室护士还应该具备一定的社会科学知识和人文科学知识。应了解并认识到自己在社会上的责任，树立正确的人生观，这是做好一切工作的灵魂。应学习一些医学伦理学，从而模范地遵守社会主义的医德规范。

手术室护士主要的服务对象是手术医生和需要手术治疗的患者，应该了解手术医生和手术患者的心理状态，运用心理学的知识，做好思想工作。每位手术医生由于受到不同外界因素的影响，心理活动也会有波动。手术室护士应有敏锐的观察能力，做到主动配合，对年轻医生热情帮助、指导，以解除其紧张的心理状态。患者进入手术室都有怕痛、怕手术不成功的紧张心理，护士应针对病人的心理特点，耐心劝导，做好心理护理，鼓励病人增强战胜疾病的信心。